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蒙阴四中九年级物理教案：15.4电阻的串联和并联2(沪科版，附教学札记)

	课题
	第四节 电阻的串联和并联

	教学目标


	1、 知识与技能通过实验和指导理解串联和并联电路的等效电阻和计算公式。会利用串并联电路的特点知识，解答和计算简单的电路问题[image: image1.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




，通过[image: image2.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




实验探究，经历从猜想与假设到实验验证的过程。在实验中总电阻与原串联或并联电阻这间的“等效代替”关系。 2、 过程与方法培养学生积极参与科学探究活动，主动进行交流与讨论，能用等效代替的方法学习[image: image3.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




物理知识，会拟定简单的科学探究计划和实验方案。能把物理概念与生活，生产实际结合起来，认识，理解，应用，提高至创新 3、 情感态度与价值观激发学生对科学的求知欲，通过经历基本的科学探究过程学习科学探[image: image4.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




究方法，发展初步的科学探究能力，形成实事求是，尊重自然规律，乐于参与[image: image5.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




实践的科学态度和科学精，同时认识到交流与合作的重要性。

	教学重点
	教学重点： 串联电路和并联电路总电阻的计算公式 

	教学难点
	教学难点：用等效的观点分析串并联电路

	教材分析与

教法设想
	探究法、讲练结合法、谈话法、自学讨论法。

	教学准备
	电源、导线、开关、滑动变阻器、电阻值分别为2 、4 、5 和10 的定值电阻。电流表、电压表。

	教学环节
	导学过程
	学习过程
	备注

	创

设

情

境


	【创设情境】
1、   知识回顾
串[image: image6.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




联电路的电流特点：
          电压[image: image7.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




特点：
并联电路的电流特点：
          电压特点：
2、 导入新课
由实际生活实例引入，如在家电维修中的电阻问题。
【自主学习与合作共建】
（一）  电阻的串联
(1)阅读电阻的串联实部分，包括加油站内容。
(2)提出问题
电阻串联后其总电阻是会增大还是减小？
（3）、让学生猜想
（4）实验设计
问：本实验的方法和原理是什么？引导学生说出伏安法测电阻这一重要内容。并设计好实验的过程。
（5）进行实验
要求学生两人一组，先设计电路再连接电路，实验中学生连接电路，教师巡视。不断将学生画的不同电路投影在大屏幕上，根据电表的位置不同，有两种连接方式。
结论：在串联电路中，电路的总电阻等于各串联电阻之和。
（6）通过理论推导来验证实验结论。具体推导过程如课本。
（7）引导学生说出公式的物理意义。
（8）思考：有n个电阻值为R[image: image8.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




0    的电阻并联总电阻是多少？
（9）串联电路的总电阻大于串联的每一个分电阻是因为，电阻串联后相当于增加了导体的————

（二）电阻的并联
猜想：两段导体并联起来相当于增加了导体的————因此电阻值可能会————

（1）       参照电阻串联的实验设计，探究电路图画在课本92页的方框内，教师进行演示实验。
实验结论:电阻并联后总电阻的阻值比任何一个分电阻的阻值都__________.

(2)它们之间具体有怎样的定量关系呢?

学生自学课本90推导过[image: image9.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




程,可以讨论.

[image: image10.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




结论:______________________________________,

关系式:____________________

（5）学习例题
学生自学例题.然后教师讲解.

注:做电学计算题要先根据题意画出电路图,将已知和待求的物理量标示在电路图上.然后据图分析.

【拓展提升与诊断评价】
(1)完成同步探究1、2题。
（2）现有电阻值为了10欧姆[image: image11.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




和20欧姆的电阻各一只，允许[image: image12.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




通过它们的最大电流分别为1安和0.6安，若将它们串联起来使用，两端允许加的最高电压是多少？

	学[image: image13.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




生答，回顾复习
学生[image: image14.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




猜想：
由于导体的电阻与长度有关，导体越长其电阻越大，几个电阻后相当于增加了导体的长度，总电阻应当比各个分电阻大些。
学生动手实验，按电路图连好后，有检查电路的意识。然后再闭合开关，读取电压表和电流表的示数，正确记录数据。根据欧姆定律计算出电路的总电阻R，在此基础上，再把 和 接入电路，由欧姆定律计算出电路的总电阻。讨论实验数据，然后得出结论。
学生完成练习：
4欧姆和8欧姆的电阻串联后总电阻是多少；12欧姆的R1和R2串联后总电阻为40欧姆，则R2  的电阻值是多少
学生完成：
(3)思考:如果有n个阻值均为R0 的电阻并联.总电阻为______

(4)练习:20欧姆和80欧姆的电阻并联后总电阻是多少?写出过程.
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	第四节 电阻的串联和并联

（一）电阻的串联
（二）电阻的并联


	教

学

札

记
	对电阻的串联与并联的教学，在猜想与假设环节中，要注意引导学生从影响电阻大小的因素中，借助于电阻串联相当于增加导体的长度，电阻并联相当于增加导体的横截面积，进行大胆的猜想与假设。为了让学生对“等效代替”方法的理解，除了让学生看加油站的内容，可引导学生回顾合力与分力之间的关系。让学生理解电路状态不变的含义。本节的特点是探究性实验与理论推导相结合，学习时，应先回顾串并联电路电压、电流的特点，影响电阻大小的因素的有关知识，为猜想与实验打好铺垫。
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